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N A G Y B B .I T A N N I  A
Midőn a mi’ Követünk , így írnak Lon

donból mártz. 14-dikén, Berlinből ( igen 
korán ) azt írá mártz. J 1-dikén, hogy Prá
gát megégették, Varsót megvették , s á- 
ról is tudósított bennünket, bogy a’ Len
gyelek’ bérósi de sikeretlen védelmek mi
nő ditsősséges volt, — mindezek, leírha
tatlan méjj fajdalmot indítottak itt, még
pedig oly* közönségesen , hogy ritkán lát
ni Ánglusokat úgy szóllaoi. Alig nevezik 
már itt a’ Lengyeleket másképp’ “The il
lustrious Poles“ ; és ba bár nem mehet 
is sietve a’ nemzet nekiek segedelmekre \ 
legalább magával fogja hordozni az a’ hé- 
rósbátorságu nép a’ maga’ szerentsétlen- 
ségében azt a’ vigasztalást, hogy a’ nem
zetek’ méjj részvétel , a’ jelen-pillantal’ 
Végzésein és elrendeltetésein , túl fog 
élni.

Valósággal, — azt mondja a' Courier, a’ 
Varsó előtt esett történetekből is kitetz- 
Izik , hogy minden tudósítások, mellyek 
Bérli nen által jöttek, mellyekhen a’ lengyel 
revolutziót a’ lakosok tsupán egy külön ré
szének lehet tulajdonítani, fundamentom- 
talanok. Ha a’ lazzadásokban Lengyelor- 
izágnak nem minden klassisa vett volna 
részt; hogy lebe lett volna egy ollyan tü- 
kéiietes és hosszas ellent-állás leheltséges, 
mint a’ volt, mellyet azeltsudálkozóEu

rópa Lengyelország’ részéről, az Ő nál- 
ta véghetetlenűl számosabb muszka had
sereg ellen, látott? Tsaknem azt mer
jük hinni, hogy Varsó, nem tsak hogy 
magát önkénnyére ellenségének meg neoa 
adja; hanem inkább a’ legutolsó kente— 
lenségig azt védelmező Lengyelek , egy 
második iVloskó-t tsinálnak abból j ’s ezál
tal ójj bizonyságát adják annak , hogy 
azó magok-elszánása — szabadtság vagy 
végveszedelem — ingadozhalatian. —  A’ 
Lengyelek’ revolutiójának igasságafelett, 
egy értelem uralkodik. Ha nemzeti moz
gás az, és így , a’ háború Lengyel-és Musz
kaország között , kiirtó ; talán jó volna 
ezen esetben, hirtelenében azon ösvény
be indúlni, mellyel Görög és Belgaor
szágnál követtek.

F R A N  TZ1A O R SZÂG  
A’ budget-kíméllésben, a’ többek közt, 

a’ Népkövetek’ Elölülőjének a’ fizetését, 
mely eddig 100,000 frank volt, tették
10,000 -re hónaponként, az ülés’ ideje 
alatt. A ’ Quástorokét tették 25,000-ről, 
15,000-re — hlogy a’ hajdani Vendee’ 
eggyik banda-barlangjában, a’ bressuire-i 
kantonban Károly-i zendülés támodt vol
na, nem meri tagadni, nem meri bi
ni , a’ Messager.

Toulonból írják mártz 12-dikén : “A te
legraph ollyan parantsolatot hozott vól -
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n a , hegy minden iiniahajőt, fregattét, 
korvetlet, brigget és gőzhajót, mellnek a’ 
kikötőben találtatnak, njomoa készít — 
tsék-fel , ’s allíttsak hadi-lábra. A’ mos
tanában Breslből, Lorient-ből és Roche- 
fortból elküldött szajjoi ílásokból kell azo
kat megrakni emberekkel. Alártz. 10-di- 
kén érkezeit oda a’ Hadministernek egy 
Adjutánsa , titkos hivatali írásokkal. A 
tengeri Prefektus egyszeribe a5 tengerre 
botsátolta, a’ nem régen oda érkezeit 
Bayonnaise korvettet, Fevrin Kapitány- 
nyal. Az o elrendelletését, tsak bizonyos 
távolságon a’ tengeren, lehet megtudni 
a Kapitánynak. Úgy gondoljak, Konst.-  
pol] ba inegyen. —* Az Armiile Regat te 
3 utal tett már Álmerba a' nélkül hogy 
vasmatskara fekütt volna; es most ismét 
elküldőitek, ámbár a’ quarantaiut nem 
VGgezle-el j most, nem tudják hova.

Valamint valóság, úgy lökélleles ha
zugság is lehetaz a’ hír , mely Parisbankét 
Kurír* megérkezése után ellet jedt. A’ hú
zott hivatali tudósításokban a’ volna , hogy 
“a3 spanyol fővárosban oly'3 dühösön s 
váratlan ütött volna ki és oly’ nyertes 
kimenetellel a’ nép3 lázzadása, hogy Fer
dinand kéulelen lelt volna, gárdájának 
Ogy részével Lissabon-felé elfutni. Calo- 
marde elvesztene vóloa életét. Cadiz és 
Leon sziget bizonyoson a’konstitútziósok’ 
kezén volna , és Longa Generál a valen
ciai váratskába vette magát.

* A’ Messager des Chambres, s ö-u- 
tánua más párisi Journalok is , ezt a3 két
séges tudósítást hozzák-fel: “j\Tem régól- 
ta , burkus Küldöttek tartózkodnak Var
sóban, diplomatikai küldéssel a burkus 
Kabinetből, ámbár nem hivatali charac- 
terrel. A’ burkus Király', maga bízta ra
jok a’ dolgot, hogy az ideigvaló lengyel 
országlószékkel, a’ lengyel visszalkodá- 
sok’ eligazításán , az itt következő gyö
kérértelmeken alkudozzanak : Lengyel-

ország ismét megesmerné Miklós Tsászárt, 
mint saját Királlyal , még-pedig a’ Sándor 
J sászár országiasmódjavai eggyült. Ezen 
alávettetésnél-íogva ,.kimenne a’ muszka 
hadsereg az egé^ lengyel birtokból] egy 
Muszka-se viselne abban polgári- avagy ka
tonai hivatalt: Lengyelország* független- 
sege, valamint külón-válasa a3 muszka 
birodalomtól , meg lógna formáson erős, 
siltetni] és az országgyűlés hely be-hagy'ásu 
nélkül, semmi muszka várvéd ne tetet
hessen az országba, se által ne mehessen 
azon.“ Ehhez a5 papiros-disposilióhoz ad
jak még ezt is: “A 3 burkus Király, mon
dott szavára fogadja, hogy a’ muszka 
Tsászár mindjárt i a-ál 1 ezen feltételekre, 
és híven teljesíti ; l»ak más-felől a3 Len
gyelek tégy ék-in eg az első lépést a3 ma- 
gok’aiá-adassokra. Hanem a’ lengyel Vezé
rek 3s azok a’ férfijak., kik a3 revoluţio
nai legnagyobb behatással bírnak ; vissza 
vetették volna azt az utolsó tzikkejt. ’’Ké
ső már, úgy-moud , tudta a ’ Tsaszár af 
mi’ panaszaikat és jussainkat j miért nem 
tett ő nekünk eleget, minekelőtte kén- 
szeríltettünk volna , az ő és mi köztünk 
álló minden kölölékel elszaggatni: az is 
ölet illeti tehát most, hogy magát eran- 
tunk kinyilatkoztassa , ha békességetakar.” 
-— Azomban, a’ burkus Küldöttek Var
sóban maradtak , hogy alkudozássokat folj- 
tathassák, ha talán fordúlnaelő valami 
környűlet, melyben Kaliinétjoknak ele- 
get-tehetnének. Mindenek azt hiszik , hogy 
e z , eggyel-értőleg esett a’ muszka Kabi
nénál, mely ezáltal, raegbizony ltja azt, 
hogv azon sok szorongaltatást és nehéz- 
ségel, a’ miket neki egy afféle háború 
okoz , megesméri.

B E L G A O R S Z Á G  
A' brüsseli Courrier, egy tzikkejében , 

a többek közt, ezt mondja: “Az erősza
kos krisis3 állapottjában , melyben Euro
pa van, Belgaország' sorsa a’ Frantzia-
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országéhoz , ezé pedig az Olaszországéhoz 
van hölve. — Másutt így szóll: “Mint
hogy a’ londoni eggy ütt-értekezés, Bel
gaország’ ellene-mondhatatlan jussait a’ 
luxemburgi Nagyhertzegségre, tagadta; 
elkerülhetetlenné lelte az, Holland s’ 
Belgaország kozott, az ellenségeskedés’ 
újjra—felállását. A’ Regens’ paranfsolat- 
jára , mindjárt várvédeket raktak a’ Nagy- 
hertzegség’ egynéhány városaiba, mint 
már Árion, Bastogne, Bouillon, St. Hu
bert. Elkezdődik tehát, minden diploma
tikai combinaliók’ ellenére is, ismét a’ há
ború , még-pedig , a’ mi’ kapunk előtt. Ha 
igaz hogy Franlziaország , nem állott mel
lé a’ febr. 19-dikei protokollnak; váljon 
megengedi-é tehát a’ német szövettség’ 
katonaságainak bemenését a’ Nagyher- 
tzegségbe ? H a megengedi; ez, annyit tesz’, 
mintha az, Belgiumot martalékká tenné.”
— Centből írják, mártz. 15-dikén: ”A’ 
határszél jól meg van rakva Belgaország’ 
részéről. A’ Hollandusok sokan , de tsen- 
dességben vannak.

A ’ mártz. J 0-dikai Courrier ismét i- 
parkodik hislóriáson mutatni-meg, hogy 
Luxemburgnak szükségesképpen Belga
országhoz kel! tartoznia. — Aerschot Gróf, 
a’ Recens’ Követe a’ londoni udvarnál, tec- 
nap’ útazott-el aző’ rendeltetése’ hellyére.
— Wesl-Capelle-bol jelenti a’ Journal de 
Flandres , 15- d ik ér öl , hogy a’ belga és 
hollandus előseregek között, tsatázásra ke
rült a’ dolog. Az ellenség , a’ mint a’ tzik- 
kej mondja, —■ fut. Holnap’, talán ismét 
neki állanak. Elljen a’ Protokoll! “

O L A S Z O R S Z Á G
R ó m a , mártz. J 2. — Egv német Zei

tung’ Levelezője, nagy készülettel és szük
ségtelen élőbeszéddel hogy 5’ igazai be
széli , elkezdi: “Róma rendkívül tsendes 
és nyugodalmas, hanem, szomorú is. A ’ 
bojt’ ideje , kúlümben is minden köz-víg- 
sagot kirekeszt : ehhez járul m ég , hogy

a’ Vatican ,a ’ maga’ hasonlíthatatlan mív- 
kinlseivel , a’ mívbarátjainak Tantalisálá- 
sára , bezárattatott. Nem pótolja azt ki 
az élő mívészek’ képeinek és állóképei
nek felállítása a’ Capitoliumban. Van ne
künk ellenben számos tsuda képünk , é§ 
most, mutatják a’ kegyesek tisztelésére és 
az indulgentzia’ megnyerésére, a’ Sz. Ger
gely’ karját, 's az asztalt, a’ mellyen ő a’ 
szegényeknek enniek adott, — Most egy
néhány napja, 500 gonosztévőt vittek az 
Angyalvárból az ügy-nevezett Termini- 
he ; mivel’ a’ Kasléljt védelem-állapotba 
teszik. — Neápoljból azt írják, hogy mártz. 
6-dikán , Syracusi Gróf, a’ Király' öltse, 
és Sicilia’ Gen.-Helytartója , kísérőivel e-  
gyetemben, hajóra ült Palermo-felé : ninls 
meg ő 18 esztendős. — A’ modenai Hg. a’ 
Rómába rendelt frantzia Követnek , St. 
Aulaire Urnák , nem engedte volna meg 
az által-útazást a’ maga’ Státusaiban. De 
már ez, tsakugyan lehetetlen.

L  E N G Y E L  O R SZ Á G
A’ Varsói Journalokból mártz. 15-di- 

kéig: “ A’ piocki és krakói Vajdaságok 
Önként ajánlották magokat ujj lovas re
gementek’ organizátiójára. — A ’ radomi 
lakosok egy istentisztelet után mártz. 7- 
dikén , letelték az országgyűlés állal meg
rendelt esküt a’ nemzet és haza mellett. 
— A ’ Muszkák, a’ Prága-előtti állássokat 
oda-hagyván , Targowek-falvát és min
den tői lö-kosaraikat és vesszőkévéiket (gát
nak valoka t) meggyújtották. — Mártz. 12 
és 15-dika között érkezelt-meg a’ Dwer- 
nicki’ seregétől üsinski Major , egy'beje
lentéssel a’ Generalissimushoz Varsóba : de 
ekkorig még, nem tudhatni mi hírt ho
zott. — Öntöttek már Varsóban egyné
hány ujj ágyút. — IVem sokára egy igen 
fontos Hirdetmény fog kijönni a főváros 
lakosihoz. Ezeket monda a Varsói Kurír.

Ezt is az mondja : “ Álmelkodvo tapasz
taljuk , hogy 20 egynéhány Ifjú a brze*-
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iokojavr-i Kerületből, még ma i« az ő’ 
azáílassokoa kénjére henyél. Felidéz— 
zük most ezáltal őket mind , hogy tíz nap 
alatt a’ hazavédelmezők’ rendiben legye
nek : külömben , kéntelení.telünk az ő ne
veket 5-szor tenni a’ köz-Híradókba.

Az országgyűlés’ szándéka , e’ mostani 
háború’ vége után , az , hogy a katonák
nak fekvő jószágot ajándékozzanak; mely 
dolog egy tzikkejnek adott hellyet az “Ujj 
Lengyelország“ nevű Journalban ; mely- 
fcítagollaük ,— míllyen fontos az , a’ pallé
rozásra és civilizátióra-nézve az ország
nak , ha Lengyelország’ alatsonyabb la
kosainak állapotlját az által jobbítják, hogy 
azokat emancipálva főldbírtosokká teszik; 
mivel’ ezáltal szorossabban ragaszkodnak 
a’ haza’ haszonérdekléseihez. Vóltis mar 
ezen gondolat szóban , és talált védőkre 
éa sok barátra a’ muszka-országlás alatt.

Ugj'antsak a’ YTarsói Kurír mártz. I l 
dikéről ezt írja: “ Magánosok’ tudósításai 
szerént , a’ muszka gárdák , mellyek m a r  

bejöttek volna az országba , vissza paran- 
tsoltatlak Muszkaorszagba “ ! — Tegnap 
az a’ tudósítás jött, hogy Dwernicki Gén. 
ismét széjjel vert egy muszka Tsapatot, 
ét elvett 2 ágyút.

A’ Varsói Status-Híradóban ez a Hir
detmény á l l: ”H azafiak ! £ ’ mostani harlz, 
makats, véresés talán utolsó , Lengyel- 
ország’ léiéért, fenntartásáért és függet
lenségéért hartzolunk. Erős meghatáro
zással eskültünk mi meg a’ győzödelem- 
re vagy ditsősséges elveszésre Î Úgy van, 
megesküttünk , hogy, ha a’ gondviselés
nek teltzik nekünk elputzlúlásl készítnie, 
valamint a’ ’Sidók , Jérusálem’ elpusztu
lása után, sehol-setn szününk-meg Len
gjelek lenni. Esküdjünk-meg, hogy nem
zetiségünket az ellenség’ szemei e lő l i , méj- 
jen szívünkbe zárjuk, hogy soha az élei
ben maradandó tagok közzűl nagy-sze- 
renUétleu nemzetünkből , agy-sem köti

magát össze, a’ vér’vagy baráttság’kötőlék-
jével, a’ mi’ ellenségeinkéi ; hogy mi, és 
a’ rni’ Maradékaink örök-időkig űldöztetve, 
nyomorúságot és megaláztatást szenvedve 
is, Lengyelországot soha meg nem tagadjuk, 
egymást mint testvéreket nézzük, egy
másnak terheivel, gyalázkodásával ésszc-  
renlsétlenségével osztozunk, annak em
lékezetében élünk, hogy erkőltsi létün
ket mindenkor fenn-tartsuk , és inkább 
széledüuk-el a’ tagos világ’ területén tc- 
vejegve , mint-sem magunkat a’ szolga
ság’ járma alá vessük. Vajha a’ mi’dol
gunk bai áljai a' Hatalmak közölt, lega
lább azt vinnék ériünk végbe , hogv ne
künk , iebuk ásunk után, szabad legyen «a’ 
mi Atyáink’ szent főidét, ingó vagyonún
kul elhagyni.— Az országgyűlés, roely- 
lyel mi büszkélkedünk , rendeljen nekünk 
egy eskü-formát, vigye végbe azt maga 
a’ nemzettel , és hirdettesse-ki a’ Papok* 
szája által a’ prédikálószékekben. A’ külső 
Ministernek pedig parantsolja-meg— ké- 
szíttsen egy Jegyzést Angliához és Fran- 
tziuországboz, azon kéréssel azon Ha
talmakhoz, hogy ők a’ mi’ lebukásunk’ 
esetében, a' hátra-maradt és fogságba e-  
sett maradvánnyát Nemzetünknek sza- 
badíttassák-ki, az ellenség’ jelenléte ál
lal megfertéztetett, lengyel vérünkéi meg- 
béjjegezett, és lagtsontokkal heteiített or
szágot haggyák-el ; hogy vagyonúnkat aka- 
dáj nélkül eladhassuk, és ingo jószágain
kat elvibessük. Alkalmasint megteszik 
ők nekünk ezt az utolsó szolgálatot, a- 
zért, hogy mi ezer esztendőn keresztül 
Európát észak és kelet ellen védelmez
tük. — Mi pedig, kiknek az Egek a ha
lált megtagadják, vagy a’ kik sebekkel 
beterítve , fogságba esünk , könnyező sze
mekkel , fajdalomtól szét-szaggatott szív
vel, haggyuk-el Atyáink’ hazáját, ’s tá
vol-fekvő tartományokba, Aáiába, Afri
kába Yagy Amerikába, a’ hol nekünk az
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isteni gondviselés megmutatja, és a’ ven- | 
-elégi—ba rá llság meghatározza, lakhellyet 
hészílünk; hálálván az Adónak a’ meg
engedett asylumot, a’ hol a’ mi nem
zetiségünk’ foijtalása megengedtetik.

* Schertzhaftnak mondja a’ fiaude’ Zei
tungja, hogy egy Lengyel 500 tallért tett
fel annak jutalmul, a' ki a’ muszka Mar
cali fogva vinné-be. Ez az ígéret, nem 
tréfa , hanem inkább szörnyű kissebbí- 
tés : mert 500 ezer tallér is kevés volna ; 
ha már egyszer valaki íliyen alatsony 
gyávaságokra vetemedhetik.

A’ varsói Híradó, mártz. 11 -dikéről 
ezt írja: “ Tegnap, száguldozásra kikül
dött két escadi on , a’ 5-dik Gárdavadász 
regementből, 8 ágyú' segedelme mellett, 
rá-bukkautak az ellenségre Grochow- 
ziál. Nyertünk • de nagy kárunkái : mert 
2 Tisztünket megszaggatott a’ gránát. Sok 
mejjvasat és más fegyvert hagyott az el
lenség a hartzmezőn, mellyeket tegnap 
a’ városba hordottak. Az egész líneán visz- 
6za vonult az ellenség ; az egész jobb szár
nyát össze-húzta , és mozgása’ védelmé
re számos utóljáró sereget hagyott a’ Geis
mar’ és Fahlen* vezérlése alatt. Müller 
Óbester ismét kimutatta ritka bátorságát 
és fordulásainak hirtelenségét az ő ’ lovas- 
faival. A’ Muszkák által tegnap elhagyott 
tábor borzasztó tekintetet mulat. Terít
ve van az hóit testekkel ; mellyekcn nem 
talál ni a' sebeknek nyomát: melyből a* 
következik , hogy az ellenség’ seregében 
öldöklő betegség uralkodik. Estefelé, meg
gyújtottuk ezt a’ tanyát. Sok Polgár, kik 
az ütközet bellyére kimentek, muszka 
mejjvasban jött vissza.

Ugyan a varsói Híradó, mártz. 12-di- 
ken ezt mondja: “ Tegnap' szobánk azon 
hírről, hogy Podoliában és Voihyniában 
iélzendülés ülőit-ki. A ’ Gazela Ploska , 
ugyanazon napról ugyanazt jelenti, hoz- 
z* tévén ezt: Jó kéz után kezeskedünk

azon tudósítás mellett, hogy minden föld- 
birtokos ebben a’ két tartományban, el-  
torlötte az ő’ parasztjaiknak jobbágyságát, 
és ezeknek vezéreikké lettek.—.Ugyanaz 
a’ Híradó mondja , hogy Lagowski Óbes
ter, a’ Pulawy-ban esett tsatában mártz.
2-dikán elveit zászlót, midőn a! Wür- 
temberg’ dragon-regementjét és más sza
kaszokat is egésszen megveri, a’ Muni- 
cipalilásnak küldötte. Negyedik zászló ez 
az ellenségeskedés’ kezdete-ólta. Még * 
Pál Tsászái’ nevét lehel rajta látni.

* Amaz esméreles Görögök’ barátja , 
Eynard Ú r , a’ lengyel országgyűlésnek
50,000 frankot küldött , az ezen hábo
rúban elesett Lengyelek’ feleségei’ és gyer
mekei’ számara.

* A ’ Varsói Journalokban az itt kö
vetkező biogrnphiáját olvashatni a’ mos
tani lengyel Fővezérnek, Skrzynecki Ge
nerálnak : “Skrzynecki János született 17- 
87-ben , Gnllitziában. Midőn a’ frantzia 
hadsereg 1806-ban Lengyelországba be
ütött , elment az, akkor 19 esztendős Jfjti 
az apja’ házától, és beállott az első gya-  
log-regementbe , mellyet az akkori ó -  
bester, mostani Gén.-Hely tartó Malachovs- 
ki Kazimir vezérelt. Az Austria ellen kez 
dődött háború’ elején, 1809-ben, m e z 
ben Poniatowski Jósef Hg. a’ varsói Nagy- 
herlzegség seregeit vezérletté, Skrzynec
ki Kapitányságra emeltetett a Czartoryski 
Konstantin ílg-tői felállíltatolt 16-dikre- 
gemeniben. A ’ muszka táborozásban, Ts; - 
patíővé lelt ő. A 5 táborozásban, 1 8 i 2, 
J 815 és 1814 , sok bizonyságát mutatta 
bátorságának és katonai tálenlomainak. 
Midőn 1814-ben , Arcisnál sur Aube, Na
poleon magát egy pillantalig az i 1 jú fi an- 
tzia gárda’ elejétől elhagyva látta , bere- 
keszletle magát egy , Skrzynecki által for
mait, Lengyelekből álló négyszegeletübe 
( Cárié des Poles), míg egy frantzia se
reg oda érkezett.— A’ líelsület-legio ke-
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tesztével és a’ Virluli militari lengyel Ren
del felékesítve, minekulánna Skrzynecki 
a ’ béke' helyre-állásával , a’ lengyel ka
tonasággal eggyütt haza jött, comman- 
dót kapott ő Konstantin INTagyliertzegtol, 
a’ második Brigada’ 8-dik gyalog-rege- 
mentjé'nen, mely brigádát ama’ híres-ha- 
j'angos Bkimer vezérelte, kit. nóv. 29-di- 
kén , 18 gojóbis terített a’ -főidre. C’íilo- 
picki kinevezte őtet Brigadagenerálnnk ; 
és ő, mindjárt a’ viaskodás’ kezdetén Musz
kaország ellen, sok alkalomnál megkü- 
Iomböztette magát, mindenek felett pe
dig a’ dobrei ütközetben , a’ hol komman- 
dirozolt. Ejípen ollyan merész és hadi-la- 
pasztalásu, valamint a’ veszedelem’ kö
zepette, hidegvérrel okoskodó, őrajta nyug
szik most a* reménység és talán Lengyel- 
ország’ sorsa is.“

A ’ Varsóból járó Dziennik Powszechny 
(Híradó) a’ Dwernicki Gén. ditsősséges 
▼ilésségéről beszélvén, azt mondja , hogy 
isak a’ ötoczek-i és Nowa-Wies-i tsaiá- 
ja , bizonyossá teszi neki a’ Lengyelek' 
szent háborújok’ históriájának egy ditső- 
séges levelét: az a’ hirtelenség, az a’ 
rendki v ül való vilésség, midőn ő Geismar 
és Kreutz Generálokat egymás után meg- 
r e r le , példátlan. —  Szokása Dwernicki- 
nek az, I)ogy mihelyt hartzolni kell,sze- 
mójjét minden veszedelemre legelöl kite
szi, hogv katonáit feltüzelje.

M U S Z K A O R S Z Á G
A’ muszka határszélről, mártz. 10.— 

A ’ hadseregtől Pétervárra érkezeit tudó
sítások , nem egésszen felelnek ugyan meg 
a’ Közönség’ varasának , mely úgy gon
dolkozott Vólt , hogy a’ lengyel-feltámo- 
dásl egy vágással fogja elnyomva látni; 
de még is egész birodalommal hiszi a’há
ború’ nem-sokára következő végét, és 
n’ törvényes rend’ helyre állását a’ Ki
rályságban. Ezt feltévén, szükségesnek 
találta a’ Tsászár egy, ideigvaló ország-

lószék’^felállítását, mely most még Pé-
terváron fogja tartani lakását , és külö
nösön tsak a' lengyel tigyekbajokkal fog 
foglalatoskodni, azomban, hogy Diebits 
Gróf Hadmarsai a’ végrehajtó hatalmat 
Gen.-Gouverneur-titulus alatt viseli. Ez 
a’ rendszabás köz helybe-hagyást talál; 
minthogy azon repdeső hírnek nyakára 
hág, mintha Lengyelországot egybefog
nák kaptsolni Muszkaországgal, ésa’Len- 
gyeleket magokat meggyőzze affelől, hogy 
még az ő’ igen sajnálatos nyakasságjok 
mellett is, rnellyet a’ katonai erőltető- 
rendszabás’ rendelése szült, a’ Tsászár’ 
jósága kimeríthetetlen ; és hogy ezen júL 
lantatban , midőn a’ muszka katonaság o-  
da rendeltetett, hogy a’ Tsászár’ rneg- 
lámodt felségjussát fegyverrel tartsa-fel; 
még is a’ Lengyel nemzet’ magától-állása 
sérthetetlen maradjon ; ámbár az ország' 
eggyesülését a’ muszka nemzet óhat ja.— 
A’ frantzia Követ, Mortemart Htzeg. , a ’ 
mint mondják, nagy tűzzel védelmezi a’ 
Lengyelek’ dolgát. Nintsen ugyan az o 
iparkodásainak még semmi láttattja; de 
meggyőződhetett legalább áról, hogy a’ 
Tsászár’ részéről legkissebb gyűlolség sin
tsen ; és hogy a’ legalkalmatosabb eszközt 
fogják elő-venni az elmék’ megnyugtatá
sára Lengyelországban , valamint jooliti — 
kai, úgy kórmányozási tekintetben i s ; 
mihelyt a’ Tsászár’ méltóságát ismét al
taljában megesmerik.“ — —

J Á T É K S Z Í N I  B Á L
Megígértük volt érdemes Olvasóinknak 

Híradónk által, hogy a’ Sz. György ha
vának 4-dik napján adatott Jatékszini Bál’ 
kimeneteléről Őket annak idejében tudó
sítani el nem múlatjuk; az idő eljött, ’s 
ígéretünk’ soha szívesebben nem teljesítet
tük mint most, midőn a’ köz-várakozás
nak ily’ szépen megfelelő mulatság le-í— 
rásához fogunk.

Estveli 9 óra tájban ugyan-is, ba uem-
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is számos, de annál-szebb néppel díszes- 
kedelt a’ kilelhelőségig pompáson világo
sított nemzeti Theatrumunk. Valóban el
ragadtató tekintet vala a’ Parterre-r.e be
lépőnek !

A ’ bárom sor Logeknak bájoló világa 
szép fényt vele a’ bennek lévő ékes asz- 
szonyok- és leányokra , kik a’ szépség’ és 
elsőbbség’ díjján mintegy vetélkedni lát
szották ; a’ tollak' ’s virágfűzetek’, és 
sok szinti pántlikákkal, szóvá! a’ módi’ és 
fényűzés’ minden jobb ízlésű találmányai
val felékesítelt halandók— földi körökből 
mintegy kilépni,’s a mindent varassal körül
fogó tündérek’ sorába tartozni látszották.

A ’ Tánlz-helyről fel a’ Játszószínre i- 
gen széles , zöld posztóval beterített grú- 
dits-fogak vezettek kél— felöl , rr.eliyek kö
zött több színes lámpások és számos gyer
tyák’ világát szét-szóró kép-szobrok kál kel- 
iemeles illáin virágok és külföldi plánták
kal feltsínosítolt narants és tzitrom fák kö
zé elrejtve első Bandánk lelkesen hangoz
tató ropogós táutz-nótáit.

A Játszó-szín egy kertel ábráznia, mely 
Erdély’három színeiből kőltsönözött kék, 
veres és sárga Tivoli lámpásokkal, és több 
státuákkal felekesílve volt. — Különösön 
magára vonta a’ nézők figyelmét egy, a 
Játszó-szín’ fenekének jobb óldalán mes
terségesen egybe rakott bokros kőszírtek- 
ből zuhogva letsorgó víz-esés, mely a’ Ját- 
szó-szin’eggyik süljedésiben elrejtett, és 
narants fűk kai eltakart hordóba foljdogált, 
honnél azután néhány a’ föld alatt mun- 
kálódó Neptun ’sóldosai által ismét a’ Ját
sző—szi n ’ hátainegett felpotzoltz ugyana
zon hordóba vissza-tőltetett, a’ mely ből 
eredetit vette. Jobb felén a’ színnek volt 
a Csemegésné , ezüst gyertya -  tartókkal 
díszlö minden nemű nyalánksággal gaz
dagon megrakott asztala. — Ezzel szem
be vóll egy más hasonlólag igen világos 
hosszú zöld asztal, mely korul azok, kik

Fortunának hódolni szeretnek, — szép , de 
sokan tán reá szedett reményekkel tső- 
dültenek össze, — Végre a’ Játszó-szin’ le
nekén végig az erdőt ábrázoló kárpit mel
lett, egy’ tsínoson terített és számos sok- 
ságu gyertyatartókkal világosított valsorá- 
ló asztal édesílelte magához az éheseket , 
és szomjúhozókaf.

Az eggyik ff jer perkál-leplekkel be
vont Barten e-Logeban \ óllak két szembe 
lévő tükrei pólizozatokra kirakva szemet- 
gyónyörköcltető rendel az Eri asszonysá
gok által ajándékoztatolt szép órák, fin- 
dsák^piahsirak, ’s más ékes bútorok—mely- 
Ivekéiül volt egybe szerkezteire a szeren- 
tse-kerék , de a’ mely nek díjjai azon esl- 
ve tsakugyan — minthogy 20U0 sors köz.- 
zűl tsuk 500 kőlt-el — ki nem hozattak , 
hanem a’ húzás más napra halasztatott , 
mely oly’ külömbséggel tÖrtént-meg,hogy 
mivel’ a’ soronknak tsak negyed része költő
éi; tehát, nem húzódhatott-ki mind a’ 125 
nyerődíjj,hanem 60, félre tevődött, mely 
ha feles sorsok elkelendenek,május első nap
ián fognak a’ népkerlben kihúzatni. —

Tíz óra-felé minden Dámák leszálván 
niiubussokból a’ tánlz-helyre gyűltenek, ’s 
a’ Balt a’ nemes asszonyi eggyesűlet Elől- 
űlőnéje maga , ’s a’ Fő-Országos Biztos
ság’ Elölülője jNagy-Méltóságu B. Brucken- 
thal Jósef Er nyitották-meg egy jeles Len
gyel lánlzai , kiknek példáját számos főbb 
Méltóságok , Urfiak es Kisasszonyok ko- 

. \euék: — Így egyszer elkezdődvén a’ lant/, 
mindég leikesb leve, ’s a’ gyülekezel , 
mely nagyobb részént Mágnások,Nemesek, 
és Tisztsiselő Uraságokbol állott, éjj- 
félután 2 órakor kezde tsak eloszlani. — 
Szóval, a’ Logék’ belsőjéből kilövellő lé
nye az argánd-lámpásoknak , és számos 
viaszgy erly aknak, — az azokból néha-né
ha letekintő m.aszkarák , — az azokban lé
vő vatsorálások , és kártyázások, — végre 
az egésznek tzélat ányos elrendelletése egy



Yeglione-ben képzelteltc lenni azokat,kik 
Olaszország’ nagyobb városival ösmé- 
retesek. —

íC De mivel* uinlsen villany árnyék nél
k ü l“ — mint boluen mondja a’ jeles fii- 
lel' jeles Taglalója— a’ kisúgárló villanyt 
pedig már említők ; illő, bogy az árnyékos
részeket il felfedezzük.

Ezek közzé tartozik mindjárt azon al
kalmatlanság, mely a’ tánlzbelynek me- 
nedókességébol eredeti, de melynek el ha
vi lása a’ jövedelmet tsak nem feljűl múló 
költségekkel lévén egybe kötve, a’ lehe
tetlenségek’ sorába tartozott. Nem volt a- 
zonban még-is kevesebb vidámság ; mert 
a’ tántzot kedvellő ifjú felfelé is könnye
den forgató karján lévő szép hölgyét azon 
reményben, hogy majd annál könnyeb
ben repíti őt’ a’padlat menedékes lejtésein.

A ’ víz-esés is mely elein igen szépen 
tsorgott, későbbre rá szedte a' mechanis
mus számvetéseit, mert oda rendelt négy 
Amphitritonok’ minden igyekezetei - se 
Toltak elégségesek a’ víznek sebes foljását 
utói erűi, ’s így, gyakorta hosszatska szü
netek vólíanak.

Nem kevés zavart okozott továbbá az 
április 4.-dik napjára szép meleg estvét í- 
gérő tsillagászi jövendölések’ bé nem tel
jesedé-e : ugyan-is, hűvösebb éjtszaka 
lévén mint-sem az előtte és utánna va
lók , kenteiének voltak a’ nem-lánlzoló 
Dámák magokat a’ meghűlés ellen védel
mezni , mell vet ha bár igen szép és sok 
színekkel tarkáló köpönyegeikkel-is tet
tének; azáltal in ég-is bennünket szép íz
lésű öltözetek’ tekintetétől foszlotténak 
meg , melijek deli termeteket, ’s tagjai
nak ékes össze hangzásút tökéi leles szép
ségekben kijelelték.

Végezetre, és a’ legfájdalmasabb hiba 
va!a , hogy a’ Ház oly’ teli nem volt , mint 
megérdemletie légyen. Maszkara kölönö- 

kevés , —• mely az egésszel emelte vul
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n a .—. Talán ezen mulatság nemének es- 
mérelien volta , vagy talán az ugyanazon 
napon városunkban adatott több-kissebb 
polgári Bálok tartóztatták el az érdemes 
Polgárságot ennek meglátogatásától. A - 
zonban, remélhető, hogy a’ második Já- 
tek-színi Bált a’ városi Polgári rend is 
figyelmére méltónak fogja találni.

Az egész tiszta jövedelem , mint érté
sünkre esett— oda számlálva a’ sors-já
tékból béjött pénzeket is, alig ment 600 
váltó forintokra. N. N.

H I R D E T É S
Ezennel koz hírré tétetik , hogy ezen 

Erdélyi k. nagy Fejedelemségben a' Kü- 
küliö Vármegyében fekvő Potstelki Fis
calis Jószág, nem kiilömben Mártontel- 
kén találtató Fiscalis Porlio (oeconomia) 
egy újjonan rendelt közönséges Kotya- 
vetye úttján a’ többet ígérőnek 1831-dik 
esztendő május hónapja 1 —sö napjától kez
dődve tizenöt egymásután következő esz
tendőkre április 21-dikén 1831 a’ Fel
séges Királyi Thesauraria Praesidialis Can- 
celláriáján reggeli 9 órakor haszon bérbe 
(arendába) ki fognak adattatok

Mely Licitatio oly’ hozzá adással té
tetik köz-hírré, hogy minden licitálni kí
vánó a’ meghatározott Bánat pénzel, mely 
a’ kj kiáltandó 1954 Rf. Conventios pénz
be való Summának egy lízedje fog lenni, 
jelennjék-meg az Licitaliora , mely Bá
nat-pénz a’ többieknek a’ Kotyavetye u-  
lán tüstént, a’ többet ígérőnek pedig a’ 
kötelező Levél kelése, és a’Cautio’ letétele 
után fog vissza adattatni, vagy pedig a’ 
Cautio pótlására fordíttatni.

Felső ’ínik, Kötelend, ds Szováton levő Fiscalia 
Jószágoknak arendába léenddő ki adása ezen 
hónapnak 14-dike'n itt Kolos-várt Ja’ k. Fő Har- 
mintzadnál újjolag licitáltatik 15 esztendőre.

A’ Maros Újvári Fiscalis Jószágnak arendába 
leendő ki adása 15 esztendőre hasonlóképpen 14- 
diken ezen hónapnak N. Enyeden a’ k. Fiscali« Lá
zár István Úrnak a’ ({uartelján reggel 9 órakor főj 
tartatni.
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